5 советов пермского психолога, как подготовить детей к 1 классу

Психологическая подготовка очень важна как для будущего первоклассника, так и для его родителей

Скоро 1 сентября, и тысячи ребятишек пойдут в школу. Это новый, довольно сложный этап в жизни ребенка, поэтому важно подготовить ребенка к школе. За советом, как это правильно сделать, корреспондент progorod59.ru обратилась к пермскому психологу Анжеле Кучумовой.

Специалист отметила, что психологическая подготовка очень важна как для будущего первоклассника, так и для его родителей. Анжела дала 5 советов, следуя которым можно избежать основных психологических проблем:

Правильное лето. 

Правильное лето будущего первоклассника заключается в восстановлении, наборе энергии и сил для нового жизненного этапа. Суть качественного психологического детского отдыха перед школой состоит в отдыхе от большого и плотного общения. Не стоит все лето заниматься с ребенком, надеясь, что в школе ему помогут знания, которые вы пытаетесь вложить заранее. Не надо переживать за коммуникативные навыки ребенка и постоянно общаться с ним: в школе общения будет предостаточно, и навыкам коммуникации он научится уже в среде. 

Осознание ответственности.
С самого начала каждому члену семьи следует понимать распределение ответственности: выполнение домашнего задания, порядок на рабочем столе школьника, ежедневная подготовка рюкзака перед новым учебным днем - все это обязанности ребенка, а не родителей. Безусловно, при необходимости родители должны помогать маленькому школьнику разрешить проблемы в понимании темы или выполнении домашнего задания, но помощь должна быть умеренной. Так родители взращивают в ребенке самостоятельность.

Создание положительного образа учебы и школы. 
Помогите ребенку справиться с имеющимися у него иллюзиями по поводу школы, ведь не каждый день он будет возвращаться с уроков с радостным взглядом. Взрастите в ребенке желание мыслить, узнавать, справляться с трудностями и находить положительное в любой ситуации. 

Знакомство с правилами поведения в школе. 
Важно, чтобы ребенок заранее знал о рамках и границах поведения в школьной обстановке. Таким образом, следует проговорить с маленьким школьником базовые вещи и задать несколько вопросов: можно ли опаздывать на урок? Как следует обращаться к старшим? Можно ли брать чужое? 

Уверенность, что ребенка любят. 
Родителям следует уверить ребенка в том, что любовь родителей никоим образом не зависит от уровня его успеваемости в школе, от его оценок. Такая уверенность и ощущение любви позволяют эффективнее справляться с трудностями в школе.

