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Направляем Вам для ознакомления и организации работы методические рекомендации по вопросам наполнения разделов, посвященных вопросам противодействия коррупции, официальных сайтов государственных органов Пермского края и органов самоуправления муниципальных образований Пермского края, утвержденные заместителем руководителя Администрации, директором департамента государственной службы и профилактики коррупции Администрации губернатора Пермского края. Напоминаем, что на главной странице официального сайта образовательного учреждения (далее - ОУ) должен быть создан раздел «Противодействие коррупции».

В соответствии с п.11.2 подраздела XI указанных методических рекомендаций в разделе «Противодействие коррупции» должны быть следующие последовательные подразделы:

1. Локальные правовые акты в сфере противодействия коррупции, 
в котором, в том числе, размещен план ОУ по противодействию коррупции;

2. Формы документов, связанных с противодействием коррупции, для заполнения;

3. Обратная связь для сообщений о фактах коррупции;

4. Информация о реализации мероприятий по противодействию коррупции, в котором, в том числе, размещается ежегодный отчет по итогам реализации плана подведомственной организации по противодействию коррупции.

Обращаем Ваше внимание на то, что в соответствии с годовым планом департамента образования очередная проверка сайтов ОУ будет проведена 
в сентябре 2016 г. В ходе мониторинга будет проведен анализ сайтов ОУ, 
а именно доступность, актуальность, соответствие размещенной на сайтах ОУ информации действующему законодательству, в том числе наличие и заполнение раздела «Противодействие коррупции».

С уважением,

заместитель начальника департамента - 
начальник управления 

стратегического планирования                 



         Ю.А.Овсянникова

М.Ю.Дворак
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О размещении на сайте образовательных учреждений  раздела «Противодействие коррупции»
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Руководителям муниципальных образовательных учреждений, подведомственных департаменту образования г.Перми


 





Начальникам отделов образования районов г.Перми
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