	Уважаемые родители!

Сообщаем, что в соответствии со ст.217, 226, 228 Налогового Кодекса Российской Федерации (далее – НК РФ) освобождаются от налогообложения суммы полной или частичной компенсации и (или) оплаты стоимости приобретаемых путевок в санаторно-курортные и оздоровительные организации за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации на детей, не достигших возраста 16 лет. К санаторно-курортным и оздоровительным организациям относятся санатории, санатории-профилактории, профилактории, дома отдыха и базы отдыха, пансионаты, лечебно-оздоровительные комплексы, санаторные, оздоровительные и спортивные детские лагеря. 

Таким образом, налогообложению подлежит стоимость сертификатов на оздоровление и (или) отдых детей (далее – сертификат), реализованных в:

- загородных лагерях оздоровления и отдыха детей, санаторно-оздоровительных лагерях;

- лагерях досуга и отдыха, детских лагерях палаточного типа.

В соответствии со статьей 229 НК РФ для уплаты налога родителю необходимо не позднее 30 апреля года, следующего за истекшим налоговым периодом, представить налоговую декларацию (форма 3-НДФЛ) в налоговый орган по месту учета, с приложением справки по форме 2-НДФЛ.

Справка по форме 2-НДФЛ выдается лицу, получившему сертификат, при предъявлении паспорта и ИНН, в бухгалтерии              МАОУ "СОШ № 136" г.Перми.

Обращаем Ваше внимание, что за неисполнение обязательств налоговый орган в соответствии со статьей 46 НК РФ вправе применить меры по начислению пеней и штрафов.
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