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У учителя в процессе осуществления профессиональной деятельности часто возникают вопросы: как, в какой форме донести до ученика материал?  Как обучить и тех, кто учится с интересом, и тех, кто не хочет учиться? Как заинтересовать ученика учебным материалом?

Я считаю, что ответом на данные вопросы является использования ИКТ в образовательном процессе, так как дидактические  возможности компьютера позволяют не только активизировать процессы восприятия, мышления, воображения, памяти и мобилизовать внимание, но и включить его в деятельность, предоставив ученику возможность манипулировать виртуальными объектами, предметами или моделями явлений.
При обучении математике в 5 классе я часто использую такую форму организации деятельности с использованием средств ИКТ как индивидуальная  работа учащихся с обучающей системой. 
Многие авторы выделяют четыре типа обучающих программ:

· тренировочные и контролирующие (предназначены для закрепления умений и навыков);

· наставнические (предлагают ученикам теоретический материал для изучения); 

· имитационные и моделирующие (позволяют осуществить компьютерный эксперимент);

· развивающие игры (предоставляют в распоряжение ученика некоторую воображаемую среду, существующий только в компьютере, набор каких-то возможностей и средств их реализации).

Одной из таких обучающих систем является электронный учебник: «Математика 5-11», Дрофа, этот программный продукт меня устраивают тем, что его информационное наполнение соответствует обязательному минимуму содержания образования для основной и старшей школы.
При работе с программой, у ребят есть возможность выбрать посильные задания, так как задания по каждой теме,  подобраны в порядке усложнения материала. При выполнении каждого задание рассчитывается время, есть возможность проверить выполнение задания, нажав клавишу «Готово», при выполнении расчетов можно воспользоваться калькулятором. Также можно использовать виртуальные лаборатории, которые делают доступной и интересной деятельность, направленную на усвоение сложного в идейном отношении материала, позволяют проводить исследования.
Использование данного электронного учебника позволяет индивидуализировать и дифференцировать обучение, стимулировать разнообразную творческую деятельность учащихся, воспитывать навыки самоконтроля и рефлексии, изменяет роль ученика в учебном процессе от пассивного наблюдателя до активного исследователя. Этот диск можно использовать фактически на любом этапе урока.
Но есть и проблемы:

· в погоне за вниманием учащихся, потерять меру в использовании ИКТ;
· необходимость правильной организации работы учебного процесса и соблюдения санитарно гигиенических правил и норм;

· выбор обучающих программ, соответствующих обязательному минимуму содержания образования для основной и старшей школы.

