Открытый городской семинар «Использование ИТ-технологий в образовательном пространстве МОУ «СОШ №136», 18.03..2009 г.

Слайд 1.

Из опыта работы по формированию информационной культуры учащихся школы

Самосушев В.Л., учитель высшей квалификационной категории, Заслуженный учитель РФ, победитель национального проекта «Образование» 2008 г.

Слайд 2.

Эволюция информационного общества постоянно приводит к кардинальным изменениям в сфере производства, бизнеса, социальной сфере. Быстрое распространение современных информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) изменяет структуру занятости и трудоустройства, способствует появлению новых профессий. Появилась новая отрасль мировой экономики – информационные технологии (ИТ). Главный ресурс развития отрасли ИТ – квалифицированные специалисты. 
Нажать Enetr.
Недостаток ИТ-специалистов и не всегда соответствующая запросам рынка их подготовка являются основными факторами, сдерживающими развитие этого перспективного сектора экономики. Практически все сферы профессиональной деятельности требуют знания ИТ. Большинство профессий (продавец, кассир, бухгалтер, экономист, юрист, медик и др.) на сегодняшний момент предполагают владение информационными технологиями. Более того, компьютеры прочно вошли в наш быт. Это Интернет, электронная почта, прямое интерактивное общение в чатах и др.

Слайд 3.

В социокультурном контексте  в настоящее время  рассматриваются такие понятия как информационная грамотность, информационная культура, информационное пространство, информационные ресурсы, информационное общество, информатизация, информационно-коммуникационная компетентность.

В условиях информатизации современного общества особую актуальность приобретает формирование информационной культуры личности, перед которой открываются широкие перспективы эффективного использования накопленных человечеством информационных ресурсов.

Что же включает в себя понятие «информационная культура»? Термин «информационная культура» в отечественных публикациях впервые появился в 70-х годах XX века; инициаторами развития и популяризации соответствующей концепции стали работники библиотек. Впервые проблема информационной культуры  (ИК) была поставлена в 1988 г. (А.П. Суханов). В настоящее время существует большое количество определений ИК. Ряд исследователей понимает информационную культуру как систему, которая должна обеспечивать соответствующий уровень таких процессов как, прежде всего, формирование адекватного мировоззрения.
Информационная культура в широком смысле – это совокупность принципов и механизмов, обеспечивающих взаимодействие этнических и национальных культур, их соединение в общий опыт человечества; в узком смысле слова – оптимальные способы обращения с информацией и представление ее потребителю для решения теоретических и практических задач; механизмы совершенствования технических сред производства, хранения и передачи информации; развитие системы обучения, подготовки человека к эффективному использованию информационных средств и информации (В.А. Кравец, В.Н. Кухаренко, «Вопросы формирования информационной культуры»).
Важность формирования информационной культуры личности вполне осознана, о чем свидетельствуют различные конференции и возросшее число публикаций. Осознав эту проблему как междисциплинарную, к ее исследованию подключились представители многих областей знаний: библиотекари, специалисты по информатике, культурологи, социологи, философы. Однако, объединенные общими интересами, они рассматривают разные явления. «Библиотекари в понятие информационной культуры личности привычно вкладывают читательские умения и навыки. Специалисты по информатике связывают ее с компьютерной грамотностью и умением работать в электронных сетях. Социологи считают, что проявлением информационной культуры является ориентация человека в быстро меняющихся социальных условиях, способность адаптироваться к ним, критически и самостоятельно оценивая поступающую информацию. Культурологи и философы подходят к проблеме наиболее широко: информационная культура видится ими как способ жизнедеятельности человека в информационном обществе, как составляющая процесса формирования культуры человечества». И все эти точки зрения справедливы. Сложность связана с многозначностью самого понятия «информационная культура» (Е. Сотникова)

Слайд 4.

Сопоставление понятий «информационная грамотность» и «информационная культура личности» свидетельствует об их значительном сходстве. Вместе с тем, концепция информационной культуры личности шире, чем концепция информационной грамотности. В отличие от информационной грамотности, она включает такой компонент, как информационное мировоззрение, предполагающее обязательную мотивацию личности на необходимость специальной информационной подготовки.
Насколько готов выпускник школы к эффективному использованию информационных средств и информации, зависит от фундамента ИК, заложенного во время его обучения. Необходимо определиться, из чего же должен состоять этот фундамент? В первую очередь, выпускник школы должен обладать информационно-коммуникационными компетентностями, которые строятся на базе ИКТ-грамотности.
Нажать Enter

ИКТ-компетентность школьников в рамках проекта “Информатизация системы образования”, проводимого Правительством Российской Федерации, определяется как способность учащихся использовать информационные и коммуникационные технологии для доступа (access) к информации, ее опознавания-определения (define), организации (integrate), обработки (manage), оценки (evaluate), а также ее создания-продуцирования (create) и передачи-распространения (communicate), которая достаточна для того, чтобы успешно жить и трудиться в условиях информационного общества, в условиях экономики, которая основана на знаниях (knowledge based economy). То есть подразумевается уверенное владение учащимися всеми составляющими навыками ИКТ-грамотности для решения возникающих вопросов в учебной и иной деятельности, при этом акцент делается на сформированность обобщенных познавательных, этических и технических навыков.
ИКТ-грамотность — это использование цифровых технологий, инструментов коммуникации и/или сетей для получения доступа к информации, управления ею, ее интеграции, оценки и создания для функционирования в современном обществе.

Слайд5

Структура ИКТ-компетентности состоит  из следующих познавательных навыков:
· Определение информации (идентификация)

· Доступ к информации (поиск) 
· Управление информацией 
· Интеграция информации
· Оценка информации
· Создание информации
· Сообщение информации (передача)
На выходе из школы каждый выпускник должен обладать специальными компетентностями в области информационных технологий, так как информационная грамотность и культура становятся залогом успешной профессиональной деятельности человека. Чем раньше учащиеся узнают о возможностях ИКТ, тем быстрее они смогут воспользоваться новейшими методами получения информации и преобразования её в знания. 

Несомненно, ИКТ-компетентность формируется при широком применении компьютерных технологий в изучении ряда школьных предметов, но основы всё же закладываются на уроках информатики.
С одной стороны, информатика – это самостоятельная дисциплина, с другой, она как и математика является средством для изучения других наук, методом и способом получения информации в любой сфере человеческой деятельности и, что немало важно, в образовании. Всё сильнее становится связь информатики с естественными и гуманитарными науками. Этот процесс особенно наглядно наблюдается в образовании, когда по многим дисциплинам, ранее не связанным с информатикой, разрабатываются цифровые образовательные ресурсы (ЦОР) и проводятся занятия с использованием компьютерной техники.

Ученые, занимающиеся проблемами информатизации школьного образования, придерживаются точки зрения, что школьный курс информатики хронологически распадается на три части: пропедевтическую, общеобразовательную и профильно-ориентированную.
В выступлении Л.И. Поповой была подробно изложена концептуальная модель формирования информационной культуры школы.

Я расскажу о десятилетнем периоде поиска путей решения формирования ИК выпускника школы. 

Слайд 6
Как я уже говорил в предыдущем выступлении, начало было заложено в 1998 году, когда разновозрастная группа из 15 учащихся 8-10 классов начала участвовать в международном образовательном интернет-проекте «Реки жизни». 
Слайд 7
В процессе работы учащиеся вели письменный диалог с участниками проекта: американскими школьниками и учителями, писателями и научными работниками, представителями данного проекта из Африки, России, Китая, Великобритании, Северной и Южной Америки по проблемам использования водных ресурсов, по географическим и историческим событиям, произошедших и происходящих в вышеперечисленных странах. По инициативе учащихся школы была создана внутренняя конференция проекта "Вопросник о России", где учащиеся и учителя школы рассказывали участникам проекта о России, об Урале, о Пермской области, о своей школе, о себе.
Для общения использовалась технология телеконференции в формате гостевой книги. К сожалению, из-за разности во времени России и США, мы не могли вести беседу в режиме реального времени.
Слайд 8
Общение велось на английском языке. Получаемую и отправляемую информацию необходимо было оперативно переводить. Слабое знание учащимися английского языка, их медленную работу со словарём надо было как-то компенсировать. С этой целью мы использовали специализированный сайт Интернет-переводчик компании ПРОМТ http://www.translate.ru/, который до сих пор функционирует в Сети.
Слайд 9
В 1998-1999 учебном году продолжает работать факультатив по углубленному изучению предмета "Информатика". Кроме изучения решения олимпиадных задач, группа учащихся готовит творческую работу в рамках проекта «Реки Жизни», продолжает вести общение c участниками проекта.
В школе создаётся два компьютерных класса – УКНЦ «Электроника МС 0511» и IBM PC/286. На IBM PC/286 на операционную систему MS DOS устанавливается операционная оболочка Windows 3.1, позволяющая формировать навыки работы в графической среде. Эти навыки необходимы для работы на современных в то время компьютерах в Центре открытого доступа в Интернет Пермского государственного университета, откуда учащиеся школы вели общение с участниками проекта «Реки Жизни».

Класс УКНЦ используется для работы с обучающими программами, созданными для школьников. Хочу заметить, что под операционную систему MS DOS обучающих программ было не так много, как под УКНЦ.
Слайд 10

В начале 1999 года мы отправляем свою творческую работу организаторам проекта «Реки Жизни», где она в марте «получает постоянную прописку». То есть нашу работу и сейчас можно посмотреть на сайте Центра Глобального Обучения об Окружающей среде (университет Хамлайн, США) по адресу
 http://cgee.hamline.edu/rivers/Inquiry/ST/98trunk_4.htm 
Слайд 11
Осенью 1999 года  в школе создаётся первый специализированный класс (КРИКИТ). В учебных программах 10Б класса предусматривается не углублённое изучение информатики, а расширенное изучение компьютерных информационных технологий. Вводятся три спецкурса:

1. Математика на компьютере. 

2. Программирование на языке Паскаль. 

3. Телекоммуникации и сети ЭВМ. 

Спецкурс «Телекоммуникации и сети ЭВМ» предусматривает изучение основ телекоммуникаций в процессе участия в телекоммуникационных проектах, в том числе и в проекте  «Реки Жизни». Обучение проходит в Интернет-классе городского Дворца творчества юных, так как в школе нет надлежащей техники.
Слайд 12
 В ноябре  я решаю вместе с классом принять участие в конкурсе «Дистанционный учитель года», проводимый Центром дистанционного обучения «Эйдос». Учащиеся класса приняли участие в нескольких дистанционных уроках. Средством общения во время  уроков явилась гостевая книга сайта школы. Наработанный опыт работы с технологией гостевой книги позволил учащимся уверенно работать на расстоянии с учителями из городов Костомукша (республика Карелия), Зеленогорска Красноярского края, Санкт-Петербурга и Владивостока. Положительные отзывы о работе моих учеников высказал победитель конкурса Андрей Владимирович Соцков (с материалами конкурса можно познакомиться в книге «На урок – в Интернет!»).
Слайд 13
Уже в то время я начинаю делиться опытом на российском и международном уровне. Первое моё выступление (и публикация) состоялось в марте 1996 года на Пермской областной конференции учителей информатики. В шестом (предновогоднем) выпуске 1996 года научно-методического журнала «Информатика и образование» печатается моя статья. Обе публикации посвящены опыту преподавания информатики на компьютерах УКНЦ.
В конце 90-ых годов прошлого века и в начале этого объявляются различные гранты и конкурсы. Я посылаю статью на международную конференцию «Интернет. Общество. Личность. - 2000» и выигрываю грант на участие в конференции, которая проходит позже в Санкт-Петербурге.
http://www.ict.edu.ru/vconf/index.php?a=vconf&c=getForm&r=thesisDesc&d=light&id_sec=139&id_thesis=5393 
Кстати, на конференции происходит очная встреча некоторых участников и  организаторов конкурса «Дистанционный учитель 1999».

Слайд 14
В 2000-2001 учебном году мы решили продолжить обучение учащихся по программам, созданных для старших классов расширенного изучения компьютерных информационных технологий. Учебные программы подаются на экспертизу в Пермский педагогический институт и получают положительный отзыв специалистов.
Направление нашей деятельности остаётся прежним. Мы продолжаем работать с проектом «Реки жизни», изучая телекоммуникации с новым поколением десятиклассников.
Я участвую во всероссийском конкурсе "Дистанционный учитель года 2000", по приглашению Хуторского А.В. членом оргкомитета и жюри. Для получения опыта, с женой и сыном, принимаю участие в телекоммуникационном проекте-конкурсе "Моя Победа", – результат 3 место.
Учащиеся участвуют в олимпиадах по информатике, показывая неплохие результаты:

1998 год – четвертая открытая городская олимпиада по информатике (пользовательский курс) – команда 8-ых классов заняла почетное 7-ое место из 35 команд.
1999 год – первая городской олимпиада "Компьютерные телекоммуникации" – 4 командное место, Гакашев Арсен – 1 место в личном зачёте

1999 год – программирование, районный тур, общекомандный зачет – 4-ое место, Гакашев Арсен – 2 место в личном зачёте
1999 год – 5-ая открытая городская олимпиада по информатике (пользовательский курс) – команда 9-ых классов заняла 5 место, Зуев Роман - 2 место в личном зачете, 
1999 год – первый городской конкурс школьных Web-страниц – 4 место.
2000 год – программирование, районный тур, 5 место.
2000 год – городская научно-практическая конференция "ИНТЕРНЕТ И ОБЩЕСТВО", секция "АРТ ПРОЕКТЫ", Селиванова Ирина –  1 место, Ивуть Елена –  3 место.

Слайд 15
В 2001-2002 учебном году проект «Реки Жизни» прекращает свою работу. Передо мной стоит проблема, чему обучать на занятиях спецкурса «Телекоммуникации и сети ЭВМ»? Полученный опыт в предыдущем учебном году трансформирую на занятиях, – учащиеся принимают участие в конкурсе "Моя Победа", проводимого Центром дистанционного образования "Эйдос". Класс разбивается на 5 групп, каждая группа выполняет свой проект. В одну из групп входит классный руководитель специализированного класса – учитель физики Федотовских Людмила Степановна.
Приходится несколько изменять программу курса «Телекоммуникации и Сети ЭВМ», уделив достаточно внимания конструированию веб-страниц.

Понимая важность получения навыков при работе с информационными технологиями, в 5 классе вводится пропедевтический курс информатики.
Слайд 16
Получив опыт работы во всероссийском августовском педсовете 2000 года, в августе 2001 года принимаю участие в работе педсовета в качестве руководителя секции "Школьный медиацентр в образовательном пространстве школы". По результатам работы секции меня приглашают на слёт менеджеров Федерации Интернет Образования в г. Сочи.

По приглашению Центра дистанционного образования "Эйдос", ИОСО РАО, веду дистанционный мастер-класс "Математика. Обновление курса математики" на 3-ей августовской дистанционной педагогической конференции "Обновление российской школы".
Принимаю участие в конкурсе на лучшие уроки с использованием Интернет-ресурсов. По результатам конкурса конспект моего дистанционного урока  "Решение систем уравнений первой степени с двумя неизвестными. 9 класс" печатается в книге "Золотая рыбка в "сети" (Практическое руководство по использованию Интернет-технологий в средней школе).
Слайд 17
Хотелось бы заметить, что материалы этого дистанционного урока находятся на веб-сайте школы, и ими периодически пользуются коллеги из других городов. Последнее использование было замечено в прошлом учебном году.
Ещё одно отступление. В сентябре 1997 года приказом заведующей районным отделом образования Густокашиной Людмилой Анатольевной, после изучения готовности школ района идти по пути развития школы информационной культуры, издаётся приказ о создании медиацентров. В список попадает и наша школа. Приказом директора школы Киселёва В.Н. я назначен руководителем медиацентра. Вся работа по информатизации школы легла на плечи сотрудников медиацентра. К сожалению, текучесть кадров в этой структурной единице школы велика.
Во время работы школьного медиацентра к 2001 году был наработан определённый опыт. По приглашению к.п.н, действительного члена РАИ, Е.Н. Ястребцевой я принимаю посильное участие в подготовке к изданию книги «Школьный библиотечный медиацентр: от идеи до воплощения». Документация медиацентра, разработанная в нашей школе, вошла в книгу одним из приложений.

Слайд 18
В последующие три учебных года 2002-2003, 2003-2004, 2004-2005 я продолжаю линию по формированию информационной грамотности учащихся через работу в классах расширенного изучения компьютерных информационных технологий.
Полученный опыт участия в проекте «Моя Победа» был изложен Департаменту образования Пермской области. С 2003 по 2005 гг., три года подряд, совместный проект Департамента образования Пермской области, ПОИПКРО и школы № 136 г. Перми был реализован при организации регионального конкурса «Они защищали Родину». Во всех трёх конкурсах приняли участие учащиеся не только специализированных классов, но и учащиеся среднего звена нашей школы.
Возможно, благодаря пятилетней работе в этом направлении, когда объявили Всероссийскую эстафету "Равнение на Победу!", быть разработчиком блока Интернет-страниц Пермской области предложили нашей школе. В эстафете участвовали все регионы РФ. Наша работа не стала лауреатом, но получила хороший отзыв.

Слайд 19
В 2002 и в 2003 гг. я веду секции на всероссийском, а в 2004 и в 2005 региональном виртуальных августовских педсоветах. Делюсь опытом своей работы на страницах журнала «Школьная библиотека». Статья с описанием опыта работы учащихся школы входит в книгу «Школьный сектор: История образовательного Интернета в рассказах её участников». Описываю опыт работы с учащимися в патриотическом воспитании школьников во время участия в конкурсе-проекте «Они защищали Родину» в книге "Цифровая школьная четверть: Рассказы об образовательных проектах, исследовательской и творческой деятельности школьников с использованием ИТ» По результатам конкурса выигрываю грант на участие в Международном педагогическом мастер-класс программы Intel® "Обучение для будущего" (который состоялся в г. Пушкин Санкт-Петербурга в сентябре 2003 г.).  В научно-методическом сборнике «Интернет в профессиональной деятельности" института общего среднего образования РАО печатается моя статья «Телекоммуникационные образовательные технологии в школе».
Слайд 20
По предложению Плаксина Михаила Александровича (доцента ПГУ) разрабатываю и размещаю в сети страницы веб-сайтов «Молодёжный антифашистский фестиваль» и «ТРИЗформашка», обеспечиваю их техническое сопровождение. Эти сайты позволили на конструктивном уровне провести эти краевые дистанционные конкурсы. В молодёжном антифашистском фестивале активное участие приняли учащиеся нашей школы, заняв три призовых места в разных номинациях.

Слайд 21
В 2002 году учащиеся школы принимают участие в Интернет-играх Приволжского и Уральского федеральных округов.

В 2003 году в школе произошло обновление компьютерного парка, - по президентской программе был получен новый компьютерный класс поколения Pentium I. В связи с этим меняется программа спецкурса «Математика на компьютере», - учащиеся начинают осваивать специализированный математический пакет MathCAD. Наличие новой техники позволяет участвовать в телекоммуникационных конкурсах и проектах в стенах школы.
В тоже время начинается коммерциализация многих дистанционных конкурсов и проектов. Если Центр «Эйдос» свои эвристические олимпиады проводит платно с момента своего открытия, то другие организации постепенно вводят организационный взнос за участие в их мероприятиях. Так, например, произошло с региональным конкурсом «ТРИЗформашка». На рынке Интернет-услуг появляются новые организации, предлагающие платное участие в телекоммуникационных конкурсах, например, Центр Snile. Количество бесплатных конкурсов и проектов уменьшается. При опросе детей выясняется, что у них нет желания участвовать в платных олимпиадах. Мне приходится искать новые проекты. Таковые находятся. Мы участвуем в московской телеконференции «Культура мира в Интернете» и получаем благодарность от Департамента образования г. Перми.
Слайд 22
Попробовали участвовать в ДООИ – дистанционной обучающей олимпиаде по информатике (программирование). Уровень знаний основ программирования учащихся не позволил дойти до финала.

Несколько лет учащиеся школы работали над проектом «Медиа Арт»
Слайд 23
С 2003 года школа является опорной по использованию ИКТ в образовательном процессе (ПОИПКРО). Делюсь опытом работы с учителями-предметниками, библиотекарями Пермской области, проводя семинары как на базе ПОИПКРО, так и на базе школы. Принимаю участие на встрече в Перми с консулом США, выступая на ней с презентацией «Толерантность».

Для проведения мониторинга результативности обучения в специализированных классах администрация школы принимает решение об участии выпускников в региональном тестировании по информатике (ЕГЭ по информатике в Пермском регионе не предусмотрено). В докладе Л.И. Поповой результаты были озвучены, но повторюсь. При 100% успеваемости в 2005 году на «4» и «5» справились 60% учащихся, в 2006 году – 68, 75 %. Понимаю, что классы специализированные, а это значит, в них учатся дети с повышенной мотивацией к изучению информатики. Но, тем не менее, это хорошие результаты.
Слайд 24
Все эти годы одним из стимулов моей активной деятельности является моральная удовлетворённость от полученных результатов работы, как учащихся, так и собственных. Уровень информационной грамотности выпускников достаточно высок. Приведу один пример, который будит во мне гордость за учащихся и сегодня. Участник проекта «Реки Жизни», постоянный участник всех олимпиад по информатике, выпускник специализированного класса школы Сметанин Сергей на третьем курсе авиационного техникума по предложению администрации техникума начал свою педагогическую деятельность преподавателем информатики для студентов-заочников. После окончания техникума, Сергей продолжает работать в нём преподавателем информатики, заочно обучаясь в Пермском политехническом университете.
Хотелось бы добавить, что некоторым учащимся запись в аттестате «закончил класс расширенного обучения компьютерных информационных технологий» помогла при поступлении в ВУЗы.

Слайд 25
В тоже время у меня остаётся одна неудовлетворённость. Мне хочется, чтобы выпускники школы вместе с аттестатом получали сертификат (или свидетельство) об уровне подготовки по ИКТ (пользователь или оператор ЭВМ). Школьная справка об этом – фикция, цена которой – копейка. И тут, не знаю, из какого источника, получаю информацию об образовательном центре «Школьный университет» Томского университета систем управления и радиоэлектроники. С согласия администрации школы налаживаю контакт с центром.
Почему я так подробно говорю о своей педагогической деятельности? Да потому, что из каждого шага, как из кирпичиков, складывается фундамент. И чем больше этих кирпичиков, чем качественнее их состав, тем прочнее получается фундамент. Тем больше возможностей у выпускника строить на этом фундаменте то, что он хочет.

Обмен опытом (имею в виду публикацию статей, участие в конкурсных мероприятиях) позволяет получать не только моральное, но и материальное удовлетворение. Участие в семинарах и конференциях позволяет получить, от общения с коллегами, тот опыт, который трудно описать словами.
В 2006-07 учебном году в 10-ом классе создаётся IT-группа из 13 учащихся. Эта группа обучается по программе «Школьного университета». Мониторинг показал, что учащиеся IT-класса, имеющие хорошие знания курса основной школы, успешно усваивают программу Школьного университета, имеют высокую мотивацию и заинтересованность в изучении профильных  предметов по направлению «Информатика и ИКТ». Учащиеся со слабыми базовыми знаниями менее успешно осваивают программу, но у них есть возможность выполнять программу дома, используя электронный практикум.
 В прошлом году состоялся первый выпуск первой IT-группы учащихся. В 10 классе 10 учащихся этой группы получили сертификат оператора ЭВМ. В 11 – они получили сертификат программиста. В сертификате указываются все оценки по всем темам курса. Из выпускников первой IT-группы один сертификат с одной неудовлетворительной оценкой, один – красный – с одними пятёрками.
В этом учебном году в Школьном университете обучается 44 учащихся 8, 9, 11 классов.

О работе Школьного университета Вы слушали в докладе Лапиной Елены Игоревны. Дополнительно о работе школы со школьным университетом я расскажу на втором мастер классе.
Не знаю, раскрыл ли я тему своего выступления. Я рассказал о своей работе по формированию информационной культуры учащихся школы как на уроках информатики, так и на специализированных занятиях и во внеклассной работе. Часть моей деятельности не прозвучала в моём выступлении, просто невозможно всю свою педагогическую деятельность вписать в одно выступление.

Мне кажется, чтобы достичь результатов, надо просто любить свою профессию, быть в меру самолюбивым, любить детей и честно делать своё профессиональное дело.
Слайд 26 – последний!
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